Principiul lui Dirichlet (principiul cutiei)
1. Se pot pune 77 de bile în 12 cutii astfel încât în fiecare cutie să fie cel puţin o bilă şi să nu existe două cutii cu acelaşi număr de bile?

2. În 10 cutii se găsesc 84 de bile roşii, galbene, albastre sau verzi. Ştiind că în fiecare cutie se află de toate culorile, este posibil să nu existe două cutii cu acelaşi număr de bile?

3. Demonstraţi că din 5 numere naturale oarecare există cel puţin două care dau acelaşi rest la împărţirea la 4.
4. Într-o şcoală sunt 25 de clase . În fiecare clasă sunt cel puţin 30 de elevi şi cel mult 35 de elevi. Aflaţi că există  cel puţin 5 clase cu acelaşi număr de elevi.

5. Într-un magazin s-au adus 25 lăzi cu mere de trei calităţi. În fiecare ladă sunt numai mere de aceeaşi calitate. Se pot găsi totdeauna 9 lăzi astfel încât toate aceste 9 lăzi să conţină mere de aceeaşi calitate?

6. Într-o clasă sunt 40 de elevi. Există oare o lună a anului, în care cel puţin 4 elevi îşi sărbătoresc ziua de naştere?

7. Să se demonstreze că printre puterile a patra a oricăror cinci numere naturale se găsesc întotdeauna cel puţin două a căror diferenţă se divide cu zece.
8. Se consideră mulţimea A=[image: image2.png]{1,5,9,13,...,193,197]



. Să se arate că orice submulţime a mulţimii A ce are 27 elemente conţine cel puţin două elemente a căror sumă este 202.
9. Într-un săculeţ se află 100 bile având una din culorile tricolorului.

a) Demonstraţi că din 4 bile scoase la întâmplare există cel puţin două de aceeaşi culoare.

b) Care e numărul minim de bile ce trebuie scoase pentru a fi siguri că avem cel puţin 5 de aceeaşi culoare?
10.  Într-o urnă sunt 12 bile roşăă, 30 de bile albastre şi 65 de bile galbene. Nu cunoaştem culoarea nici uneia din bilele pe care le scoatem din urnă.

i) Care este cel mai mic număr de bile pe care trebuie să le extragem pentru a fi siguri că am luat:

a) Cel puţin o bilă albastră?

b) Cel puţin o bilă de fiecare culoare?

c) Cel puţin trei bile de aceeaşi culoare?

ii) Care este cel mai mare număr de bile pe care putem să le luăm pentru a fi siguri că au rămas:

a) Cel puţin o bilă roşie?

b) Cel puţin câte o bilă de fiecare culoare?

c) Cel puţin două bile de aceeaşi culoare?

11.  Se consideră 7 numere naturale. Demonstraţi că printre numerele naturale  date cel puţin două dau acelaşi rest la împărţirea cu 6.

12.  Să se demonstreze, că printre orice şase numere întregi există două numere a căror diferenţă este divizibilă prin 5.

13.  Pot fi împărţite 46 de alune la 6 copii astfel încât fiecare copil să primească cel puţin 5 alune şi să nu existe doi copii cu acelaşi număr de alune?

14.  Într-o pădure de conifere cresc 800000 de brazi. Fiecare brad are cel mult 500000 de ace. Să se demonstreze, că există cel puţin doi brazi cu acelaşi număr de ace.
